

Функционална матрица (ФМ)

$$X'(t) = A(t)X(t)$$

$$\text{OP: } X(t) = \Phi(t) \cdot c, c \in \mathbb{R}^k$$

↙ ФМ

$$\Phi'(t) = A(t) \cdot \Phi(t)$$

$$\Phi(t) = [\varphi_1(t) \dots \varphi_n(t)]$$

→ $\varphi_1, \dots, \varphi_n$ решена система и
→ они су л. л. с. $W(t) \neq 0$

$$\det \Phi(t) = W(t) - \text{Вронскијан}$$

уп: испитак $X' = AX$, једна ФМ је $\Phi(t) = e^{tA}$:

$$1) \Phi'(t) = \frac{d}{dt}(e^{tA}) \stackrel{(5)}{=} A e^{tA} = A \Phi(t)$$

$$2) W(t) = \det(e^{tA}) \stackrel{(6)}{=} e^{tr(tA)} \neq 0$$

$$\textcircled{1} A \in M_2(\mathbb{R})$$

$$B = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$e^{tA} = \begin{bmatrix} e^t & 0 \\ -3e^t + 3e^{2t} & e^{2t} \end{bmatrix}$$

а) Одредити једну ФМ $X' = \underbrace{B^{-1}AB}_{\in M_2(\mathbb{R})} X$.

б) Одредити $B^{-1}AB$.

$$2) \Phi(t) = e^{tB^{-1}AB} \stackrel{(7)}{=} B^{-1} e^{tA} B = \begin{bmatrix} 1 & -2 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} e^{tA} B = \begin{bmatrix} 7e^t - 6e^{2t} & 14e^t - 14e^{2t} \\ -3e^t + 3e^{2t} & -6e^t + 7e^{2t} \end{bmatrix}$$

б) $X' = CX$, $C = B^{-1}AB$

$$e^{tC} = \Phi(t)$$

I) $e^t, e^{2t} \rightsquigarrow C \sim \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} \Rightarrow \exists S \in GL_2(\mathbb{R}), C = S \cdot \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} \cdot S^{-1}$

$$\Phi(t) = e^{tC} = S \cdot \underbrace{e^{t \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}}}_{\text{...}} \cdot S^{-1} = \dots$$

$$S = \begin{bmatrix} \alpha & \beta \\ \gamma & \delta \end{bmatrix} \rightsquigarrow S^{-1} = \frac{1}{\alpha\delta - \beta\gamma} \begin{bmatrix} \delta & -\beta \\ -\gamma & \alpha \end{bmatrix}$$

$$\text{II) } \left. \begin{array}{l} \Phi'(t) = C \cdot \Phi(t) \\ W(t) \neq 0 \Rightarrow \exists \Phi^{-1}(t) \end{array} \right\} \Rightarrow C = \Phi'(t) \cdot \Phi^{-1}(t) = \dots$$

результат: $C = \begin{bmatrix} -5 & -14 \\ 3 & 8 \end{bmatrix}$

Смена

② Перепишем систему:

$$\left. \begin{array}{l} t^2 x_1' = \frac{x_1^2}{2} + e^{2x_2} \\ 2t^2 x_2' = -3 \frac{x_1^2}{e^{2x_2}} - 4 \end{array} \right\}$$

$$\begin{array}{l} y_1 = x_1^2 \longrightarrow y_1' = 2x_1 x_1' \\ y_2 = e^{2x_2} \longrightarrow y_2' = 2e^{2x_2} x_2' \end{array}$$

$$\Rightarrow \left. \begin{array}{l} t^2 \cdot \frac{y_1'}{2} = \frac{y_1}{2} + y_2 \\ 2t^2 \cdot \frac{y_2'}{2e^{2x_2}} = -3 \frac{y_1}{y_2} - 4 \end{array} \right\} \begin{array}{l} / \cdot 2 \\ / \cdot y_2 = e^{2x_2} \end{array}$$

$$\begin{array}{l} t^2 \cdot y_1' = y_1 + 2y_2 \\ t^2 \cdot y_2' = -3y_1 - 4y_2 \end{array}$$

$$y = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \end{bmatrix}$$

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 2 \\ -3 & -4 \end{bmatrix}$$

? $(t^2) \cdot y' = Ay$

смена: $t \rightarrow \tau$

$$f(t) \cdot y' = Ay \xrightarrow{t \rightarrow \tau} y' = Ay$$

$$\frac{dy}{dt} = f(t) \cdot \frac{dy}{d\tau}$$

заменим: $f(t) = \frac{dt}{d\tau}$

$$t^2 = \frac{dt}{d\tau} \Rightarrow d\tau = \frac{dt}{t^2} / \int$$

$$\tau = \int \frac{dt}{t^2} = -\frac{1}{t} (t+c)$$

$$\tau = \int \frac{dt}{t^2} = -\frac{1}{t} (t=c)$$

$$\left. \begin{aligned} y_1'(\tau) &= \frac{dt}{d\tau} \cdot y_1'(t) = t^2 \cdot y_1'(t) \\ y_2'(\tau) &= \dots = t^2 \cdot y_2'(t) \end{aligned} \right\} \longrightarrow y'(\tau) = A \cdot y(\tau) \quad (\text{матрица})$$

система ↔ две. перемен. пегар

$$\textcircled{3} \quad \begin{cases} x_1' = px_1 - qx_2 \\ x_2' = qx_1 + px_2 \end{cases} \quad (*)$$

$$p, q \in \mathbb{R}, \neq 0$$

2 две 1. пегар → 1 два 2. пегар

$$\rightarrow x_2 = \frac{px_1 - x_1'}{q}$$

$$x_2' = \frac{px_1' - x_1''}{q}$$

$$\rightarrow \frac{px_1' - x_1''}{q} = qx_1 + p \cdot \frac{px_1 - x_1'}{q} / q$$

$$px_1' - x_1'' = q^2 x_1 + p^2 x_1 - px_1'$$

$$x_1'' - 2px_1' + (p^2 + q^2)x_1 = 0 \quad (\#)$$

замечание: решение (*) и (#) и упрощение

$$\textcircled{4} \quad x''' - 2x'' + x = 0$$

1 два 3. пегар → 3 две 1. пегар

$$x_1 = x$$

$$\rightarrow x_2 = x' = x_1'$$

$$\rightarrow x_3 = x_2' = x_1'' = x''$$

(x_1, x_2, x_3) - две перемен.

$$\left. \begin{aligned} x_1' &= x_2 \\ x_2' &= x_3 \\ x_3' &= 2x_3 - x_1 \end{aligned} \right\}$$

$$\rightarrow x_3' = x''' = 2x'' - x = 2x_3 - x_1$$

$$\textcircled{5} \begin{cases} x''' = ty' - \sin t \cdot x' + t \\ y'' = x'' - \cos(x' - y) \end{cases}$$

$$3. \text{pega} + 2. \text{pega} = 5. \text{pega} = \underline{\underline{5 \text{ ju} 1. \text{pega}}}$$

$$x_1 = x$$

$$\begin{cases} x_2 = x' \\ x_3 = x'' \end{cases}$$

$$y_1 = y$$

$$y_2 = y'$$

$$x''' = x_3' = ty_2 - \sin t \cdot x_2 + t$$

$$y'' = y_2' = x_3 - \cos(x_2 - y_1)$$

$$\text{система, } \begin{cases} x_1' = x_2 \\ x_2' = x_3 \\ x_3' = ty_2 - \sin t \cdot x_2 + t \\ y_1' = y_2 \\ y_2' = x_3 - \cos(x_2 - y_1) \end{cases}$$

Обыкновенное: $x^{(n)} + a_1 x^{(n-1)} + a_2 x^{(n-2)} + \dots + a_{n-1} x' + a_n x = 0$ (n)

$$\varphi: x \mapsto X$$

$$X' = AX \quad (n)$$

$$\begin{cases} x_1' = x_2 \\ x_2' = x_3 \\ \vdots \\ x_{n-1}' = x_n \\ x_n' = -a_n x_1 - a_{n-1} x_2 - \dots - a_1 x_n \end{cases}$$

$$\text{где } A = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 0 & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & \dots & 1 \\ -a_n & -a_{n-1} & \dots & \dots & -a_1 \end{bmatrix}$$

Зачем так.

- ①. $X_{(n)}$ - решение (n) и векторное пространство гомоген. n (с изоморфизмом).
- ②. Ано же λ корни характеристического уравнения $\lambda^n + a_1 \lambda^{n-1} + \dots + a_{n-1} \lambda + a_n = 0$ (kn) (кар. многочлен n)

Собств. впр. матрицы $A - i\gamma$ (kn)

отга

- $\lambda \in \mathbb{R}$ простое корень $\rightarrow x(t) = e^{\lambda t}$
- $\lambda \in \mathbb{R}$ корень m-го порядка $\rightarrow x_1(t) = e^{\lambda t}, x_2(t) = t e^{\lambda t}, \dots, x_k(t) = t^{k-1} e^{\lambda t}$
- $\lambda = \alpha \pm i\gamma$ простое $\rightarrow x(t) = e^{\alpha t} \cos \gamma t, y(t) = e^{\alpha t} \sin \gamma t$
- $\lambda = \alpha \pm i\gamma$ корень m-го порядка $\rightarrow \begin{cases} x_j(t) = t^j e^{\alpha t} \cos \gamma t \\ y_j(t) = t^j e^{\alpha t} \sin \gamma t \end{cases} \quad j=0, \dots, k-1$

Образом гомогенного базиса пространства $R_{(n)}$

Область комплексной плоскости $\mathbb{C}(s)$

$$\det(A - \lambda E) = \det \begin{pmatrix} -\lambda & 1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & -\lambda & 1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & \dots & \dots & 1 \\ -a_n & -a_{n-1} & \dots & \dots & -a_1 - \lambda \end{pmatrix} = -\lambda \cdot \begin{pmatrix} -\lambda & 1 & & & \\ & -\lambda & 1 & & \\ & & \ddots & \ddots & \\ & & & -\lambda & 1 \\ -a_{n-1} & \dots & \dots & -a_1 - \lambda & \end{pmatrix} + (-a_n) \cdot (-1)^{n+1} \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 & \dots & 0 \\ & -\lambda & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & \dots & \dots & 1 \end{pmatrix} =$$

|| D_{n-1} ||

$$= -\lambda D_{n-1} + a_n (-1)^n \cdot 1 = -\lambda D_{n-1} + (-1)^n a_n$$

$$D_1 = -a_1 - \lambda$$

$$D_2 = a_1 \lambda + \lambda^2 + a_2$$

$$D_3 = -a_1 \lambda^2 - \lambda^3 - a_2 \lambda - a_3$$

⋮

$$D_n = (-1)^n (\lambda^n + a_1 \lambda^{n-1} + \dots + a_n)$$

→ прокатываем индукцию

$$\det(A - \lambda E) = 0 \Leftrightarrow \lambda^n + a_1 \lambda^{n-1} + \dots + a_n = 0$$

нпр. $\lambda \in \mathbb{R}$ у системы: $x_1(t) = e^{\lambda t} \cdot v_1$, $\lambda v_1 = A v_1$

$$\left[x_1(t) = \lambda e^{\lambda t} v_1 = A v_1 e^{\lambda t} = A x_1(t) \right]$$

→ любая функция $e^{\lambda t} \cdot c_i$ (то же самое) ⇒ базис ел. ра. ЛДВРК.

ЛДВРК

$$x^{(n)} + a_{n-1}(t)x^{(n-1)} + \dots + a_1(t)x = f(t)$$

$f \equiv 0$ - однородная

ОП: $x(t) = x_p(t) + x_h(t)$ → ОП однородная

→ константы или функции

↳ таблица функций
неоднородная

однородная: (6) 2) $x''' - 13x' - 12x = 0 \rightarrow \lambda^3 - 13\lambda - 12 = 0 \rightarrow (\lambda+1)(\lambda^2 - \lambda - 12) = 0$

$\lambda_1 = -1$	$\rightarrow e^{-t}$
$\lambda_2 = -3$	$\rightarrow e^{-3t}$
$\lambda_3 = 4$	$\rightarrow e^{4t}$

ОП: $x(t) = c_1 e^{-t} + c_2 e^{-3t} + c_3 e^{4t}$, $c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$

$$b) x''' - 7x'' + 16x' - 12x = 0$$

$$\lambda^3 - 7\lambda^2 + 16\lambda - 12 = 0$$

$$(\lambda - 2)(\lambda^2 - 5\lambda + 6) = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = 2$$

$$\lambda_3 = 3$$

$$OP: x(t) = c_1 e^{2t} + c_2 t e^{2t} + c_3 e^{3t}, \quad c_1, c_2, c_3 \in \mathbb{R}$$

$$b) x''' - 3x'' + 9x' + 13x = 0$$

:

$$\lambda_1 = -1 \rightarrow e^{-t}$$

$$\lambda_{2/3} = 2 \pm 3i \rightarrow e^{2t} \cos 3t, e^{2t} \sin 3t$$

$$r) x^{(6)} - 4x^{(5)} + 8x^{(4)} - 8x''' + 4x'' = 0$$

$$\lambda^6 - 4\lambda^5 + 8\lambda^4 - 8\lambda^3 + 4\lambda^2 = 0$$

$$\lambda^2(\lambda^4 - 4\lambda^3 + 8\lambda^2 - 8\lambda + 4) = 0$$

$$(\lambda^2 + a\lambda + b)(\lambda^2 + c\lambda + d) = (\lambda^2 - 2\lambda + 2)^2$$

$$a + c = -4$$

$$b + d + ac = 8$$

$$ad + bc = -8$$

$$bd = 4$$

$$\text{признаем: } b = d = 2 \quad \dots \quad a = c = -2$$

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 0 \rightarrow e^{0t}, t e^{0t} \rightarrow 1, t$$

$$\lambda_{3/4} = \lambda_{5/6} = 1 \pm i \rightarrow e^t \cos t, e^t \sin t, t e^t \cos t, t e^t \sin t \quad \left. \vphantom{\lambda_{3/4}} \right\}$$

7) Решить задачу Коши: $x''' + x'' = 0$

$$\lambda^3 + \lambda^2 = 0$$

$$\lambda^2(\lambda + 1) = 0$$

$$x(0) = 1$$

$$x'(0) = 0$$

$$x''(0) = 1$$

$$OP: x(t) = c_1 + c_2 t + c_3 e^{-t}, \quad c_i \in \mathbb{R}$$

$$x(0) = c_1 + c_3 = 1$$

$$x'(0) = c_2 - c_3 = 0$$

$$x''(0) = c_3 = 1$$

$$\left. \begin{array}{l} c_1 = 0 \\ c_2 = c_3 = 1 \end{array} \right\}$$

$$x_k(t) = t + e^{-t}$$